2.5.2. Poisson siirecinin ozellikleri
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2. Poisson slrecinin gelis anlan t; < t, < --- < t, olsun. Bunlara sigrayis anlari denir.
Bu dizi bagimsiz artimh bir dizidir.



letl_to ) T2:t2_t1 ) e Tn:tn_tn—l

a) T, ler A parametreli Uistel dagilima sahiptirler .
b) T’ ler bagimsizdir.
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Ctaer —tn > 5) = Xepos — Xp, =0
P(Tpy1>5) =P(Xy 45— X, =Xs=0) =™
P(Ty>s)= e
P(Ty,1<s)=1— e
k=12..,nn+1 igin Fr(s)=1—e" , s >0.

Bu sonug gelisler Poisson ise gelisler arasi slireninda Ustel oldugunu gosterir.

b) Once n>1 igin t,,4 —t, =Tpy'in ty, ty, ..., t, ‘lerden bagimsiz oldugunu
gosterelim.

the1 — ty ‘lerty, t,, ..., t, ‘lerden bagimsiz ise T;' ler de bagimsiz olacaktir.
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Poisson siireci bagimsiz artimli sire¢ oldugundan X; ile X;,; — X; de bagimsiz olur.
Xirs — X, farki, X, (u < t) degerlerinden bagimsizdir.
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P(A/B) = =P(4) , Aile Bbagimsizve P(B) #0.

P(Xt+S_Xt:0/Xu;uSt):P(Xt+s_Xt:0) (1)

Xy, u<t) ile ilgili bilgi t;, t,, ...,t, “lerle ilgili ayni bilgiye sahiptir. Clinki
Poisson sureci ancak ty, t,, ..., t, ‘lerde durum degistirir.

P(Xt+S _Xt =0 / tl’ tz, ""tl’l) (2)



(1) ve (2) ifadesinden;
PXpps —Xe=0/ty, ty o ty) =PXpys — X, =0) =™ (3)

(3) esitliginin sag tarafi t;, t;,..,t, ‘lere bagh degildir. Boylece X, — X, ‘de

n

ty, ty, ..., t, ‘lere baglh degildir.
P(Xe,,,—Xe, =0/ty, ty, o, ty) =% (4)
(4) ifadesini su sekilde de yazabiliriz.
P(tnyr =ty > 8/ty, ta, s ty) = P(tpyy — 6 > 5) (5)
Boylece (5) esitligity, ty, ..., t, ‘lerin bagimsiz artimli stireg oldugunu gosterir.

3. {X;,t=0} ve {Y,,t>0} ortalama oranlari A, ve A, olan bagimsiz Poisson
surecleridir.

Z, = X; + Yy seklinde tanimlandigina gére {Z,t € T} olmak lzere 1 =14, + 4,
Parametresi ile Poisson surecidir.

e_)‘lt(llt)x

x!

Ispat. P(X, = x) = ,x=0,1,2, ...

Ayt
P(Y, = y) =ezyﬂ . y=012,..

Konvollsyon formali
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Odev. {Xt(l) , t =0}, {Xt(z), t>0},.., {Xt("), t >0} , n-tane bagimsiz
stokastik stre¢ veriliyor ve ortalama oranlari sirasiyla A4, 4,,...,4, ve
A=3", 4 olarak alindiginda Y, = Y7, X’ nin de bir Poisson siireci oldugunu
gosteriniz.

4. {X,,t = 0}, A parametreli Poisson sureci olsun. t; < t, < --- gelis anlardir.
X; = 1 kosulu altinda t, gelis ani (0, t) araliginda diizgiin dagihima sahiptir.
Ispat. t; gelis aninin dagilim fonksiyonu kosulsuz durumda asagidaki gibi tanimlanir.

1—e ™ x>0

Htl(x)=P(t1<x)={ 0 ' <0

t; “in X, =1 kosulu altinda dagilimini bulalim. Bunu ispatlamak igin asagidaki
kosullu olasihgini bulalim.
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(0<a<b<t) (1)

Diizglin dagilim X~U(a, b) igin olasilik yogunluk fonksiyonu,



1
f(x)={m jasxsh
0 ;d.d.
X~U(0,t) icin olasilik yogunluk fonksiyonu,

1
0 ;d.d.
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1 ;< x
b a b-—a

Pla<X<b)=F()— F(a) =-—T=—
Yukaridaki (1) esitligi ile son yazilan esitlik ayni oldugundan bu o6zellik dogrulanmis

olur.



